

# 书写中国同世界交融发展新篇章

新华社记者 韩墨 周慧敏

## 述评

立鳌头,观滂滂大潮。临沧海,看巍巍东方。

国家主席习近平在博鳌亚洲论坛2018年年会开幕式上发表重要演讲,宣示中国与世界携手同行、共同发展的坚定决心,尽显中国敞开大门、开放融合的广阔襟怀。新时代中国特色大国外交的崭新画卷,正在世界面前不断铺展开来。

勇立潮头,心系世界,引领方向。习近平主席的博鳌演讲,世界在倾听,元首外交的“博鳌时间”,世界在关注——品读中国特色大国外交的深邃和宏远,感受当代中国与世界共谋发展的诚意和担当。

——在奔涌不息的时代洪流中,中国将更加坚定地高举和平发展、合作共赢的鲜明旗帜。

大航海时代以降,人类从未像今天这样紧密相连,又从未像今天这样

面临如此纷繁复杂的挑战。从地区冲突、贫富鸿沟、保护主义等现实难题,到网络安全、气候变化、重大传染性疾病等非传统威胁,面对大发展大变革大调整,世界何去何从?前途指向何方?

这是时代之问、世界之思。“和平与发展是世界各国人民的共同心声,冷战思维、零和博弈愈发陈腐落伍,妄自尊大或独善其身只能四处碰壁。”习近平主席发出呼吁:只有坚持和平发展、携手合作,才能真正实现共赢、多赢。

40年前,“中国号”巨轮驶向改革开放的辽阔海域。风云变幻中,坚持和平发展、倡导合作共赢始终是这艘巨轮的航行准则。“一带一路”向世界延展,日益成为顺应经济全球化潮流的最广泛国际合作平台;澜沧江—湄公河合作蒸蒸日上;中国首倡建立的亚投行稳健运营;中国与中东欧合作渐入佳境;上海合作组织、金砖国家合作机制、中非合作论坛、中国—拉

美共同体论坛成为面向不同地区、不同领域的坚强合作纽带。

——在开放与封闭的战略抉择中,中国将更加坚定地架设互联互通、开放融合的宽广桥梁。不拒众流,方为江海。中国改革开放40年的伟大实践证明,中国经济发展是在开放条件下取得的,未来中国经济实现高质量发展也必须在更加开放条件下进行。

“中国开放的大门不会关闭,只会越开越大!”习近平主席的铿锵宣示,向世界发出明确信号:保护主义思维、以邻为壑做法、单边主义行动都不是中国选项,中国将顺应开放融通的时代潮流,按照自身发展节奏扩大

开放,坚定维护多边贸易,推动贸易和投资自由化便利化,始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。100多年来,中国走过了从封闭、半封闭到全方位开放、全面融入世界的艰辛历程,能更深刻地理解开放发展、融通共进所迸发的澎湃动力,能更主动地在对外开放的理念、架构、机制建设上不断升级。

上善若水,海纳百川。中国秉持互利共赢的开放战略,提出“一带一路”等开放倡议,不打地缘博弈小算盘,不搞封闭排他小圈子,不做凌驾于人的强买强卖,而是建设各国共享的百花园,打造联动发展的大平台,筑就开放融通的主渠道。

法国前总理拉法兰说,习近平主席的演讲针对当前国际经贸形势作出了回答,各国必须合作应对保护主义。“开放!开放!开放!这才是面向未来的最佳做法。”

——在纷繁复杂的国际变局中,中国将更加坚定地推动构建人类命运共同体的美好愿景。

建设什么样的世界,怎样建设世界,这是千百年来人们思索探索的永恒命题。

“我希望,各国人民同心协力、携手前行,努力构建人类命运共同体,共创和平、安宁、繁荣、开放、美丽的亚洲和世界。”“相互尊重、平等相待”“对话协商、共担责任”“同舟共济、合作共赢”“兼容并蓄、和而不同”“敬畏自然、珍爱地球”。面向未来,习近平主席进一步明确推动构建新型国际关系、构建人类命运共同体的前进道路。这是为人类做出更大贡献的历史自觉,彰显和而不同、天下为公的文明底蕴。

推动建设新型国际关系、推动构建人类命运共同体,既是对中国和平发展的传承与创新,也承载着中国对建设美好世界的理想和追求。它超越了国别、党派和制度的异同,顺应谋发展、求合作的时代潮流,汇聚起各国都认同的最大公约数,蕴含着人类都接受的共同价值,获得越来越多国家的支持和响应。

“建立一个没有纷争、所有国家都获得发展、所有人都幸福生活的世界,是人类共同理想。”刚刚卸任博鳌亚洲论坛理事长的日本前首相福田康夫说,“将理想变为现实,需要政治家高瞻远瞩,并尽最大努力付诸行动。中国倡议构建人类命运共同体,正是基于这样的思路,并且中国具有实践的能力。”

欧洲议会欧中友好小组秘书长盖琳说,人类的未来,必将是世界各民族因共同命运而聚集到一起并建立一个相互合作的世界。构建人类命运共同体无疑是维护世界和平稳定发展的“最佳选择”。

时代潮流,中国向前。习近平主席曾说过,亚洲和世界和平发展、合作共赢的事业没有终点,只有一个接一个的新起点。进入新时代的中国,将与世界同行,为人类担当,坚持开放共赢,勇于变革创新,与各国携手,向着构建人类命运共同体的目标勇敢笃行,开创亚洲和世界的美好未来!(新华社海南博鳌4月11日电)

## 力度前所未有! 中国释放金融业对外开放强信号

新华社“新华视点”记者 李廷霞 刘慧 许晟

在10日的博鳌亚洲论坛2018年年会开幕式上,国家主席习近平明确提出,去年年底宣布的放宽银行、证券、保险行业外资股比限制的重大措施要确保落地,同时要加大开放力度,加快保险行业开放进程,放宽外资金融机构设立限制,扩大外资金融机构在华业务范围,拓宽中外金融市场合作领域。

11日,中国人民银行、中国证监会、国家外汇局等金融部门迅速行动,开放的具体举措密集宣布。中国金融业由此开启对外开放的新篇章。

### 新动作连连: 资本市场对外开放步履 从未停顿

11日上午,中国人民银行行长易纲宣布扩大金融业对外开放的10余条举措之后,中国证监会随即宣布沪港通、深港通每日交易额度扩大4倍。

“5月1日起将沪股通及深港通每日额度分别调整为520亿元,沪港通下的港股通及深港通下的港股通每日额度分别调整为420亿元。”

业界认为,证券领域开放措施如此迅速落地,折射的是中国金融业开放的决心,彰显出中国金融对外开放的自信和底气。

随着中国金融业开放路线图明确,证券业开放正在进入深水区。一系列新动作将在未来几个月内落实:证券公司、基金管理公司、期货公司的外资持股比例上限放宽至51%,三年后不

再设限;不再要求合资证券公司境内股东至少有一家证券公司;今年年底前,不再对合资证券公司业务范围单独设限。

证监会新闻发言人高莉11日表示,证监会在积极推进“沪伦通”准备工作,将与英方共同努力,争取2018年内开通。

国家外汇管理局表示,将会同有关部门研究推进QDII改革,根据国际收支状况、行业发展动态以及对外投资情况,进一步完善QDII宏观审慎管理。

中国资本市场近年来对外开放步伐从未停顿。沪港通、深港通顺利开通,境内交易所同“一带一路”沿线国家的交易所积极开展务实合作,A股成功纳入MSCI指数,我国首个国际化期货品种原油期货正式在上海国际能源交易中心挂牌交易……

南开大学金融发展研究院院长田利辉认为,证券业的进一步开放是中国金融壮大的路径,也是实体经济发展的抓手。扩大开放能够让内资证券机构逐步增强国际竞争力,也有助于引导更多的智慧资本服务中国实体经济发展。

### 开放范围广: 银行业金融机构几乎全覆盖

取消银行和金融资产管理公司的外资持股比例限制,鼓励在信托、金融租赁、汽车金融、货币经纪、消费金融等银行业金融领域引入外资,对商业银行新发起设立的金融资产管理公司和理财公司的外资持股比例不设上限……

“中国银行业的对外开放由银行扩大到几乎所有的持牌银行业金融机构,既包括新设立的比如金融资产投资公司,也涵盖即将设立的比如理财公司,体现了由点到面、由浅到深的全方位开放。”中国社科院金融所银行研究室主任曾刚认为。

除了放宽市场准入,中国还将大幅度扩大外资银行业务范围。专家认为,外资银行的分行和子行的业务范围不同,这对不同类型的机构来说有不同内涵,从大范围上来讲,之前外资银行介入比较少的一些业务,比如债券承销等有望放开。

曾刚表示,从放宽市场准入到逐步开放业务准入,机构范围从银行扩展到更多类型,这表明中国银行业对外开放的速度、幅度和深度在不断提升。

“但这并不意味着对外资的进入放任不管,开放政策旨在实行内外一致的监管规则,而不是对外资有特殊倾斜。外资进入中国金融市场,依然要满足金融监管部门的投资准入条件,遵守业务经营的规则。”曾刚说。

### 准入政策再优化: 保险业开放迈上新台阶

保险业也迎来一大波实打实的开放政策:允许符合条件的外国投资者来华经营保险代理业务和保险公估业务;放开外资保险经纪公司经营范围;人身险公司的外资持股比例上限放宽至51%,三年后不再设限。今年年底以前全面取消外资保险公司设立前需开

2年代表处要求。

“保险业的放开,促进保险市场的进一步完善,有利于提高我国保险市场在国际上的竞争力,从保险大国向保险强国迈进。”北京工商大学保险研究中心主任王绪瑾说,保险市场的完善有助于保险发挥社会“稳定器”和经济增长“助推器”的作用。

中国社会科学院保险与经济发展研究中心主任郭金龙认为,保险代理、公估、经纪业务等本地特点比较强,内资公司具有天然的竞争优势,而且这些年内资保险公司的核心竞争力不断提高,开放政策对行业的影响不会很大。

近些年,我国保险业对外开放取得了阶段性成果。分步骤取消外资在财险企业中的持股比例限制,逐步取消地域限制,健全法律法规体系等,吸引了一批外资险企进入中国市场。目前有16个国家和地区的保险机构,在我国设立了57家保险机构。随着我国保险行业快速发展,更大程度的开放已经成为现实需求。

记者从监管部门获悉,下一步,监管部门将进一步优化准入政策,引入更多优秀的境外保险机构;进一步优化监管政策,鼓励已经进入中国市场的外资保险公司,进入健康、养老、巨灾保险等业务领域,参与保险经营新模式的探索,参与保险行业的各项改革等。(新华社北京4月11日电)

## 扩大金融业开放 彰显中国气度

新华社记者 刘开雄

习近平主席在博鳌亚洲论坛2018年年会开幕式上的主旨演讲释放出金融业开放的强烈信号,令人振奋。随即中国扩大金融业对外开放的具体政策密集发布,让全球感受到中国的大国自信、真诚与气度。

一言九鼎,信守承诺。早在2017年,在一系列重要会议上,中国就释放出了要扩大金融领域对外开放的重要信号。

从全国金融工作会议到党的十九大报告,对扩大金融开放都有清晰且详尽的论述。去年年底,中国就宣布了一系列放宽银行、证券、保险行业外资股比限制的重大措施。今日,金融业对外开放再跨一步,正是落实中国对世界的承诺。

今年是中国改革开放40周年。伴随着中国经济实力的日益增强,中国金融业和金融市场也不断发展壮大。在过去的40年中,中国在金融领域取得了显著的成就,业已成为世界公认的金库大国。

正如习近平主席在博鳌亚洲论坛2018年年会上所说的,实践证明,过去40年中国经济发展是在开放条件下取得的,未来中国经济实现高质量发展也必须在更加开放条

件下进行。

要支持并符合经济高质量发展的需要,扩大金融业对外开放是不二选择,这也是从金融大国走向金融强国必须迈出的一步。

翻开中国改革开放40年的历史,无论是实体经济还是金融领域,正是因为参与了激烈的国际竞争才培养了我们

的竞争力,也只有在竞争中摸爬滚打才能做大做强。改革开放40年的实践已经告诉我们,中国经济与金融经受住了各种危机的考验,有信心有能力应对来自全球

的挑战,更愿意与世界各国共同分享中国经济发展的成果。今日之中国已非往昔。我们有自信、有底气自觉地扩大金融业对外开放,更要用开放促进改革和发展,以主动开放的姿态,顺应历史潮流,勇担时代重任,敢做弄潮儿。经过努力,中国金融业竞争力在将明显提升,资本市场必将持续健康发展。

全球化的浪潮势不可挡,从旁观者到参与者,从坚定的支持者到坚强的捍卫者,中国用自己的实际行动展现了一个古老而伟大的民族对历史潮流的理解和诠释。(新华社北京4月11日电)

## 新华视点



与会嘉宾精彩发言引媒体关注。  
本报记者 翁叶俊 摄

4月11日,博鳌亚洲论坛“互联网的下半场”分论坛举行。  
本报记者 翁叶俊 摄

## 与会人士: “泛南海经济合作” 助力南海繁荣稳定

新华社海南博鳌4月11日电(记者 潘洁 伍毅)博鳌亚洲论坛2018年年会南海分论坛11日在海南博鳌举行。与会嘉宾认为,加强泛南海经济合作潜力巨大,有助于推动南海繁荣、稳定和

发展。

外交部边海司司长易先良在发言中表示,泛南海经济合作是21世纪海上丝绸之路建设的重要组成部分,潜力巨大,领域广泛,效果可期。

他认为,相关合作可以南海沿岸国为中心区域,构建开放性的次区域合作网络,以海上基础设施互联互通为依托,以海洋经济和产业合作为主题,以开展海洋生态和环保合作为范例,促进区域内生产要素和商品服务的自由流动。

“中方愿同各方特别是东盟国家一道,积极推进泛南海经济合作,构建泛南海地区合作平台,

共同把南海建设成和平之海、友谊之海、合作之海。”易先良说。

中国南海研究院院长吴士存发言中指出,各方应通过推进“南海行为准则”磋商与构建“泛南海经济合作圈”,实现地区规则制定与海上合作机制建设“双轮驱动”的良好格局,助力南海长治久安。

吴士存建议,在建设21世纪海上丝绸之路的框架下打造“泛南海经济合作圈”,可采取开放型合作方式,分步骤吸纳南海及周边地区国家,以具有一定合作基础与潜力的产业和项目为切入点,推进沿岸国在航空互联互通、临港经济、海洋旅游、渔业养殖、海洋防灾减灾等领域的合作。

本次分论坛的主题是“21世纪海上丝绸之路与泛南海经济合作”。来自南海区域内外十多个国家地区的近百名专家学者参加论坛。